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F O A I E  R E L I G I O A S Ă  E D I T A T A  D E  A R H I E P I S C O P I A  O R T O D O X A  R O M Â N Ă  A S I B I U L U I

Bisericile şi creşterea încrederii 
dintre state şi popoare

întîlnirea dintre reprezentanţi ai Bisericilor din Est şi Vest, 
octombrie 1982, Princeton, S.U.A.

încă de acum douăzeci de ani, la iniţiativa prof. I. Hromadka din 
Cehoslovacia, s-au iniţiat la Karlovy-Vary întîlniri între reprezentanţi 
ai Bisericilor din Est şi din Vest, în vederea promovării unei mai 
bune înţelegeri între ele, a păcii şi a unităţii în lume. De atunci au 
avut loc patru astfel de întîlniri, a cincea organizîndu-se în anul 
acesta între 5—8 octombrie la Princeton Theological Seminary  din 
S.U.A. Din România a participat Mitropolitul Ardealului Dr. Antonie 
Plămădeală şi rectorul Institutului teologic protestant unic din Cluj- 
Napoca, Dr. Arpad Pentek.

în trunirea de la Princeton a avut un caracter de lucru, dar şi 
unul aniversar, marcîndu-se realizările din cei douăzeci de ani de 
activitate de pînă acum. Au participat din partea Bisericilor din Estul 
Europei 29 de reprezentanţi, printre care Mitropolitul Kievului Filaret, 
prof. W. Benedictoriez din Polonia, Mitropolitul Dorotei, primatul o rto 
dox al Cehoslovaciei, patriarhul buşit al Cehoslovaciei Miroslav Novak, 
Rev. M artin Kramer din R. D. G., episcopul Dometian din Bulgaria, epis
copii Karoly Toth şi Tibor Bariba din Ungaria ş. a. Din partea Biseri
cilor dim S. U. A. au participat prin tre alţii Dr. E. Blake, fost secretar 
general al Consiliului Ecumenic al Bisericilor, Rev. Jam es Mc Card, 
preşedintele Facultăţii de teologie din Princeton, Rev. Arie Brouwer, 
preşedintele Bisericilor reform ate din S. U. A., Rev. Dr. Avery Post, 
preşedintele Bisericii „United Church of Christ", Episcopul Dr. David 
Preuss, preşedintele Bisericii Lutherane Americane ş. a. Şi-au asumat 
rolul de Preşedinţi ai Conferinţei Dr. A very Post şi episcopul Dr. Ka
roly Toth.

Au fost prezentate două referate principale susţinute, din partea 
Bisericilor din Est, de către M itropolitul Antonie Plămădeală al A r
dealului, iar din partea Bisericilor din S.U.A., de către D-na Dr. Claire 
Randall, Secretar general al Consiliului naţional al Bisericilor din 
S.U.A. New York. Tema referatelor a fost: „Bisericile şi naţiunile din 
Est şi V est şi procesul de întărire a încrederii dintre ele".

Pornind de la constatarea că azi mai mult ca oricînd în omenire 
este nevoie de încredere reciprocă între popoare şi de pace, atît re 
ferenţii cit şi parti-cipanţii la  consfătuire au stă ru it asup ra  urijitrane- 
lor ce ar trebui folosite şi asupra principiilor care ar trebui să stea 
la baza instaurării în lumea de azi a unei noi atmosfere, de încre
dere şi cooperare. Mitropolitul Antonie a dezvoltat urm ătoarele prin
cipii, care au şi constituit apoi baza de plecare a discuţiilor şi te 
meiurile concluziilor finale:

1. Dreptul Ia viaţă şi dreptul la pace sínt drepturi fundamentale, 
originare, pentru toţi oamenii şi pentru toate popoarele;

2. Toţi avem îndatorirea să apărăm aceste drepturi. Bisericile şi 
creştinii în virtutea învăţăturii M întuitorului care a fericit pe „făcă
torii de pace", au misiunea sfîntă şi obligatorie să se numere cei din- 
tîi în cele dintîi rînduri ale apărătorilor păcii;

3. E în afară de orice îndoială -— o arată experienţa — că pacea 
nu se poate menţine şi apăra decît în anumite condiţii, fără de care 
ea rămîne mereu precară, sub ameninţare, nesigură. Astfel, în pri
mul rînd, nu poate fi pace adevărată, fără dreptate socială. N edrep
tatea va genera mereu conflicte.

4. Dreptatea socială nu se va putea realiza şi statornici altfel, 
decît prin instaurarea în lume a unei noi ordine economice care să 
dea tuturor popoarelor drepturi egale, acces liber şi egal la resurse 
şi la dezvoltare.

5. In perspectiva aceasta, toate conflictele existente în lume să 
se rezolve prin tratative, prin dialog, pe calea raţiunii, ceea ce va 
duce şi la creşterea încrederii între state. Pacea se poate zidi numai 
pe cooperare şi încredere. Suspiciunea şi neîncrederea duc la izola
ţionism şi la creşterea tensiunii şi a pericolului de război.

6. Concret, popoarele trebuie să se decidă pentru stoparea cursei 
înarm ărilor şi, ca etape premergătoare, pentru reducerea armamentu
lui de tot felul şi a arm atelor şi pentru renunţarea la forţă şi la ame
ninţarea cu forţa.

7. In vederea creşterii încrederii, să se asigure şi să se respecte 
dreptul tuturor popoarelor la egalitate, suveranitate, independenţă, 
autodeterminare.

8. Respectarea legilor internaţionale, a tratatelor şi convenţiilor, 
va asigura de asemenea creşterea încrederii. Da, să însemneze da, şi 
cuvîntul dat, sau semnătura să garanteze respectarea celor asumate. 
In felul acesta se va instaura — şi e nevoie să se instaureze în 
lume, în această privinţă — o nouă ordine morală.

9. Plasarea tuturor statelor dincolo de politica de bloc, ba chiar 
desfiinţarea concomitentă a blocurilor, renunţarea la politica zone
lor de influenţă, vor duce fără îndoială şi ele la creşterea încrederii 
şi instaurarea unui climat de pace şi cooperare. Cooperarea va lua 
locul competiţiei. Competiţia generează team ă şi antrenează cursa 
fără limită a înarmărilor. Dacă e vorba de o „nevoie de securitate 
prin echilibru de forţe" aceasta să se realizeze la nivel de jos, prin 
dezarmare controlată şi echivalentă, şi nu la nivel de sus, prin în tre
cerea în producerea de arme, calitativ şi cantitativ.

10. Biserioile pot şi trebuie să antreneze credincioşii lor să facă 
tot ce pot, prin mijloacele lor specifice, prin influenţarea opiniei pu
blice, care în vrem ea noastră poate juca cel mai mare rol, pentru a 
promova aceste principii, ideile păcii şi apărarea vieţii. Să înalţe ru 
găciuni către Dumnezeu şi, în ideea unei noi ordini morale, să dea 
cel dintîi exemplu de cultivare a virtuţilor în rîndul oamenilor, a 
încrederii, a respectului pentru om şi pentru cuvînt.

La sfîonşit s-a redactat un Comunicat final. Toţi participanţii au 
semnat o Scrisoare către preşedinţii celor două mari puteri: Uniunea 
Sovietică şi Statele Unite ale Americii, ară tînd  că Bisericile din Est 
ca şi cele din Statele Unite, doresc pacea şi doresc să contribuie la 
întărirea încrederii dintre state şi popoare, şi-şi exprimă speranţa că 
dialogul şi cooperarea vor continua să fie mijloacele ce vor fi folosite 
de conducătorii popoarelor pentru viitorul oamenilor şi al planetei.

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
Mitropolitul Ardealului

Vizite oficiate ale p. J. patriarh 3nstin
între 29 octombrie—2 noiembrie 

1982, o delegaţie a Bisericii O r
todoxe Române în frunte cu P. F. 
Patriarh Iustin a făcut o vizită 
oficială Bisericii Ortodoxe Bulga
re, la invitaţia S. S. Patriarhul M a
xim. Din delegaţie au mai făcut 
parte 1. P. S. M itropoliţi Teoctist 
al Moldovei şi Sucevei şi Antonie 
al Ardealului, P. S. Episcop Epifa- 
nie al Buzăului, arhidiaconul Lau- 
renţiu Movileanu de la Catedrala 
Patriarhală şi diaconul Manole 
Marcel de la Cancelaria Sf. Si
nod. Întîm pinată la aeroport de 
S. S. Patriarhul Maxim şi de mem
brii Sfîntului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Bulgare, delegaţia a fost 
condusă direct la Palatul Si
nodal unde, după o scurtă 
slujbă în paraclisul patriarhal 
„Sfîntul Ţar Boris“, a luat 
parte la o recepţie la care 
s-a evocat şi împlinirea de 
către S. S. Patriarhul Maxim, 
chiar în acea zi, a vîrstei 
de 68 de ani.

în  cursul dimineţii de sîmbătă 
30 octombrie, S. S. Patriarhul M a
xim împreună cu membrii Sfîntu
lui Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Bulgare a făcut o vizită protoco
lară P. F. Sale Patriarhului Ius
tin, la hotelul „Sofia", iar în du
pă amiaza aceleiaşi zile delegaţia 
Bisericii noastre a fost invitată la 
reşednţa din munţii din vecinăta
tea Sofiei a S. S. Patriarhului M a
xim, vizitînd mai întîi mănăstirea 
de maici Dragalevţi. La această 
reşedinţă, într-un cadru natural 
de mare frumuseţe, au început 
convorbirile dintre reprezentanţii 
celor două Biserici, abordîndu-se 
teme ca: Adunarea Generală a 
Consiliului Ecumenic al Biserici
lor din anul viitor de la Vancou
ver şi poziţia ortodocşilor; pro
blemele păcii şi îndatoririle Bise
ricilor; aprecieri cu privire la A 
doua Conferinţă Preconciliară ca
re a avut loc în septembrie la 
Chambesy-Elveţia; Conferinţa re
ligiilor pentru apărarea păcii, ca
re s-a ţinut la Moscova în mai 
1982 şi sarcinile ce revin Biseri
cilor; relaţiile cu Bisericile O rto
doxe din Orient şi modul cum 
ar putea fi ajutate, mai ales în 
îm prejurările actuale cînd au de 
sufert din pricina conflictelor din 
zonă, ş. a.

In toate problemele discutate 
s-a putut constata unitatea desă
vârşită de vederi dintre cele două 
Biserici surori şi vecine. S-au pro

pus întîlniri mai dese pentru con
sultări în problemele de interes 
comun, mai ales în cele care con
fruntă Ortodoxia cu creştinismul 
occidental şi cu mişcarea ecume
nică.

Duminică 31 octombrie toţi 
membrii delegaţiei Bisericii noas
tre şi întregul Sfînt Sinod al Bi
sericii Ortodoxe Bulgare au slu
jit în Catedrala „Sf. A lexandru 
Nevsky". A salutat delegaţia 
noastră S. S. Patriarhul Maxim şi 
a răspuns P. F. Patriarh Iustin. A 
avut loc un schimb tradiţional de 
daruri: icoane şi însemne arhie
reşti. Catedrala a fost plină de 
credincioşi, printre care şi foarte

mulţi români, membri ai parohiei 
ortodoxe române din Sofia. După 
amiază s-a făcut o vizită la A ca
demia Teologică „Sf. Clement de 
Ohrida" unde, după un scurt Te- 
Deum, au vorbit Rectorul Pr. Şi- 
varov, S. S. Patriarhul Maxim, 
P. F. Patriarh Iustin, I. P. S. Mi
tropolit Teoctist al Moldovei şi 
Sucevei cu tema „Învăţămîntul 
teologic în România" şi M itropo
litul Antonie al Ardealului cu 
tema „Pacea în preocuparea Bi
sericii Ortodoxe Române şi a po
porului român".

în  ziua de luni 1 noiembrie a 
fost vizitată M ănăstirea Rila un
de, la masă, a vorbit stareţul 
Episcop Ghelasie, iar din partea 
delegaţiei române Mitropolitul A r
dealului Antonie. Seara, la Sofia, 
S. S. Patriarhul Maxim a oferit un 
dineu oficial în cinstea P. F. Pa
triarh Iustin şi a însoţitorilor săi. 
în  afară de membrii Sf. Sinod 
Bulgar au mai luat parte D-l Liu- 
bomir Popov, Preşedintele Comi
tetului de Stat pentru probleme 
religioase, D-l Boris Velcev, Pre
şedintele Comitetului pentru în ţe
legere şi colaborare în Balcani, 
D-l Ghero Grozev, Preşedintele 
Comitetului Naţional pentru secu
ritate Europeană, D-l Davidov, 
Preşedintele Consiliului Naţional 
Pentru Apărarea Păcii, D-l Petre 
Duminică, Ambasadorul R. S. Ro
mânia la Sofia. S-au rostit toas
turi de către P. F. Patriarh Iustin,

S. S. Patriarhul Maxim şi D-l Liu- 
bomir Popov.

In ziua următoare, marţi 2 no
iembrie, în cursul dimineţii, de
legaţia Bisericii noastre a făcut 
o vizită protocolară la Ambasada 
României din Sofia unde a fost 
primită de D-l Ambasador Petre 
Duminică, după care a vizitat 
biserica ortodoxă română din So
fia unde a fost primită de P. C. 
Pr. A lexandru Armand Munteanu 
şi de un mare număr de credin
cioşi. P. F. Patriarh Iustin a vor
bit credincioşilor, dîndu-le îndru
mări şi transm iţîndu-le salutări 
din partea Bisericii mame. Paro
hul Pr. A lexandru Armand M un

teanu a oferit o recepţie la 
casa parohială.

După amiază delegaţia a 
fost prim ttă la Palatul Con
siliului de Stat de către D-l 
Mitco Grigorov, V icepre
şedinte al Consiliului de 
Stat, cu care P. F. Patriarh 

şi însoţitorii săi s-au întreţinut 
cordial. Din partea Bulgară au 
luat parte S. S. Patriarhul Maxim, 
M itropolitul Pangratie de Stara 
Zagora şi D-l Liubomir Popov.

Seara, delegaţia Bisericii O rto
doxe Române a părăsit Sofia cu 
destinaţia Bucureşti, cu trenul. 
Au fost prezenţi la plecare S. S. 
Patriarhul Maxim însoţit de şase 
mitropoliţi, D-l Liubomir Popov, 
Preşedintele Comitetului de Stat 
pentru probleme religioase, D-l 
Ambasador al R. S. România Pe
tre Duminică.

Delegaţia a fost însoţită pînă 
la graniţă de 1. P. S. Mitropolit 
Sofronie de Ruse şi de P. S. Epis
cop Arseme, secretarul Sf. Sinod. 
La Ruse oraşul de graniţă vis-a- 
vis de Giurgiu, delegaţia a fost 
salutată de vicarul mitropoliei 
P. S. Episcop Antonie şi de toţi 
preoţii oraşului, în număr de 15, 
deşi era ora 5 dimineaţa. Aceasta 
a făcut ca şi ultima impresie, de 
dinainte de părăsirea teritoriului 
bulgar, să fie dintre cele mai 
plăcute, aşa cum de altfel au fost 
perm anent sentimentele pe care 
le-a trăit delegaţia noastră în v i
zita ei frăţească în Bulgaria. 
Gazdele au făcut totul pentru ca 
oaspeţii să se simtă între prieteni, 
gata să promoveze cele mai bune 
relaţii dintre poporul român şi 
poporul vecin bulgar.

ÎN BULGARIA
LA BISERICA ORTODOXA

în  anul 1981 Biserica Ortodoxă Română a primit 
vizita unei delegaţii a Bisericii Reformate din Un
garia, în frunte cu Episcopul Dr. Tibor Bartha. Anul 
aceştia, la invitaţia Dr. Tibor Bartha, Preşedintele 
Sinodului Bisericii Reformate din ţara vecină, o 
delegaţie a  Bisericii noastre a întors vizita, între 
18—21 octombrie, bucurîndu-se de o primire excep
ţională. Delegaţia Bisericii noastre a avut în frunte 
pe P. F. Patriarh Iustin, alături de care au mai fost: 
î. P. S. M itropoliţi Teoctist al Moldovei şi Sucevei şi 
Antonie al Ardealului, P. C. Pr. Traian Pilea, secre
tar al Protoierfiei Satu M a
re, ca interpret şi arhid. Lau- 
renţiu Movileanu de la Cate
drala patriarhală. Călătoria de 
la Bucureşti la Budapesta s-a 
făcut cu avionul în după-amia- 
za zilei de 18 octombrie, iar 
găzduirea în  Budapesta a foist aranjată pe frumoasa 
insulă M argareta. Marţi, 19 octombrie, delegaţia a 
fost primită de Prezidiul Sinodului General al Bise
ricii Reformate şi de şefii Departamentelor. Episcopul 
Preşedinte Dr. Tibor Bartha a salutat delegaţia fă- 
cînd o prezentare a Bisericii Reformate din Ungaria 
care numără peste 1200 de congregaţi, 2 milioane 
de membri botezaţi, 4 episcopi şi un număr mai 
m are de protopopiate. A răspuns P. F. Patriarh Iustin 
care a adus salutul Sfîntului Sinod şi al credincioşi
lor Bisericii Ortodoxe Române şi a vorbit despre

atfosfeira ecumenică ce domneşte între cultele din 
România şi a mulţumit pentru invitaţia de a vizita 
Biserica Reformată din Ungaria, vizită caire va duice 
fără îndoială la în tărirea legăturilor ecumenice din
tre Bisericile noastre şi la întărirea şi dezvoltarea 
legăturilor prieteneşti dintre ţările noastre. P. F. Sa 
a amintit despre dialogul teologic dintre cele două 
Biserici şi a salutat succesele obţinute şi cele de 
perspectivă ale Conferinţelor Debreţin I, II şi III la 
reuşita cărora şi teologii români au adus o contri
buţie esenţială.

In continuare Mitropolitul 
Ardealului, Dr. Antonie P lă
mădeală a fost invitat să 
facă o expunere asupra în- 
tîlnirii de la Princeton, 
S. U. A., unde reprezentanţi 
ai Bisericilor din Est s-au 
întîlnit cu reprezentanţi ai 

Bisericilor din S. U. A. spre a studia rolul Biseri
cilor în creşterea şi întărirea procesului de încre
dere dintre state. La acea întrunire a fost prezent 
şi Dr. Tibor Bartha, aşa  îneît vorbitorul român a 
rem arcat contribuţia acestuia la discuţii, arătînd  că 
el a pus un m are accent pe rolul opiniei publice  în 
determ inarea unui climat şi a unei voinţe de pace 
în lume. Dr. Tibor Bartha a menţionat, la rîndul 
său, contribuţia M itropolitului român la Princeton, 
prin referatul său sistem atic şi cuprinzător.

(Continuare în pag. a 2-a)

ÎN UNGARIA
LA BISERICA REFORMATA
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Sf. Apostol SIMON ZELOTULVizite o fic ia le ...
(Continuare din pag. 1)

Au luat apoi cuvîntul Episcopul Dr. Kürti László 
care a vorbit despre Conferinţa Alianţei Reformate 
Mondiale care a avut' loc în vara trecută la Ottawa, 
Si Prof. Dr. M akay László, preşedintele secţiei de 
istorie a Bisericii din cadrul Bisericii Reformate din 
Ungaria care a vorbit despre grija faţă de monu
mentele istorice. In aceeaşi zi delegaţia a făcut o 
vizită protocolară D-lui Miklós Imre, Preşedintele 
Oficiului de Stat pentru problemele bisericeşti din 
Republica Populară Ungară. După amiază s-a plecat 
la Debreţin, sediul oficial al conducerii Bisericii Re
formate din Ungaria şi oraşul de reşedinţă al Pre
şedintelui ei, Dr. Tibor Bartha. Aici, în ziua de 
20 octombrie, s-au făcut vizite la reşedinţa episco
pală, la catedrala — monument istoric, în care Ko- 
suth Layos a proclamat Republica în revoluţia din 
1848 şi la ruinele celei dinţii biserici în care s-a 
proclamat Reforma de tip helveţio, de atunci De
breţinul fiind considerat drept „Roma Reformei“ din 
Ungaria.

Vizita la  Colegiul Reformat din oraş — vechi din 
1538 — monument istoric a prilejuit delegaţiei o în- 
tîlnire cu profesorii şi studenţii. Au vorbit: Dr. Tibor 
Bartha, Dr. Pásztor Iános şi conducătorul V icariatu
lui Ortodox Român din Ungaria, cu sediul în oraşul 
Gyula, Pr. Teodor Mesaroş. De faţă erau, fiind in
vitaţi de Dr. Tibor Bartha, şi toţi preoţii parohiilor 
româneşti ortodoxe din Vicariat. Tuturor le-a ră s 
puns P. F. Patriarh Iustin care, în  vorbirea Sa, s-a 
adresat cu părinteşti îndemnuri şi sfaturi şi preoţilor 
com unităţilor noastre româneşti. Corul studenţilor a 
oferit apoi un scurt concert în cinstea delegaţiei 
Bisericii Ortodoxe Române.

In aceeaşi zi delegaţia a făcut o vizită protoco
lară Preşedintelui Consiliului Judeţean, Dr. Szabó 
Imre şi Primarului oraşului Debreţin, Dr. Ács 
Stefan. Au avut loc discuţii de informare asupra 
muncii ce desfăşoară fiecare în sectorul respectiv de 
activitate. La amiază, Episcopul Tibor Bartha a 
oferit un prînz oficial în saloanele restaurantului 
„Aranybika" la care au participat reprezentanţi ai 
cultelor şi ai autorităţilor civile, şi toţi preoţii co
munităţilor ortodoxe române din Ungaria, nou prilej 
de a sta de vorbă, a schimba impresii, a comunica 
cu fraţii noştri din ţara vecină. S-au rostit toasturi.

In aceeaşi după amiază, delegaţia s-a întors la 
Budapesta după un lung drum cu maşinile prin 
pusta Hortobágy, pe care gazdele au dorit să ne-o
arate ca pe o parte specifică Ungariei şi reliefu
lui ei.

La 21 octombrie, joi, delegaţia a vizitat pe Epis
copul Dr. Károly Toth la reşedinţa sa, acesta fiind 
Episcop al Budapestei şi Preşedinte al Conferinţei 
Creştine pentru Pace cu sediul la Praga, în Ceho
slovacia. Apoi. împreună cu Dr. Toth, a fost vizitat 
Colegiul Ráday, Academie de teologie reform ată din 
Budapesta. Au vorbit: Episcopul Dr. Károly Toth, şi 
Profesorul Dr. Bucsai Mihály care a dat largi in
formaţii despre învăţăm întul teologic din Ungaria. 
Apoi P. F. Patriarh Iustin a evocat colaborarea P. F. 
Sale cu Dr. Toth în cadrul Conferinţei Creştine pen
tru  Pace, pe cînd era M itropolit al Moldovei şi Su
cevei şi a încheiat spunînd: „îmi este deosebit de

plăcut să fiu astăzi în mijlocul studenţilor teologi. 
Aceasta îmi am inteşte de frumoşii mei ani de pro
fesorat la Facultatea de Teologie din Vaşovia, Su
ceava şi Bucureşti. Cu mine sín t prezenţi şi doi Mi- 
tropoliţi care s-au afirmat şi sín t cunoscuţi pentru 
dragostea şi interesul lor pentru învăţăm întul teolo
gic, ambii fiind foşti rectori ai Institutului Teologic 
din Bucureşti. Vă vor spune şi ei cîte ceva din v ia
ţa Bisericii noastre". Astfel introduşi, au vorbit apoi
I. P. S. Teoctist al Moldovei şi Sucevei despre „în- 
văţămintul teologic în România", iar M itropolitul 
Ardealului Antonie a dezvoltat tema „Ecumenismul 
în România".

După o recepţie oferită la reşedinţa Episcopului 
Dr. Károly Toth, delegaţia Bisericii O rtodoxe Româ
ne a fost condusă la aeroport, înapoindu-se în Pa
trie.

Relaţiile dintre creştinii ortodocşi şi cei refor
maţi pentru refacerea unităţii au început curînd du
pă Reformă. La o conferinţă ţinută la Vilma în Po
lonia în  anii 1599—1600, Exarhul Patriarhiei de Con- 
stantinopol Ciril Lukaris, citea o scrisoare a Patriar
hului M eletie Pigas care spunea printre altele: „De 
ar da Dumnezeu să poată veni cîndva şi posibilita
tea unei adevărate uniri. Pînă atunci însă, să trăim 
ca prieteni". Noi, în România, dăm exemplul cel 
mai elocvent al prieteniei dintre culte, m aterializa
tă mai ales în Conferinţele teologice interconfesio- 
nale care au ajuns de curînd la cea de a 40-a în- 
tîlniire. Se ştie însă că încă din 1972 a început un 
dialog teologic între Biserica Ortodoxă şi cea Re
formam, la Debreţin în Ungaria, în care au fost 
foarte activi fostul mitropolit al Leningradului şi Dr.
J. I. Mc.Cord, Preşedintele Facultăţii de Teologie de 
la Princeton, U. S. A. S-a tratat atunci tema „Tradiţie 
şi actualitate". Din partea Bisericii Ortodoxe Româ
ne a luat parte la prima conferinţă P. S. Episcop Va- 
sile Coman al Oradiei. A doua întrunire, numită 
Debreţin II, a avut ca temă: „Euharistia şi respon
sabilitatea socială in învăţătura Bisericii Ortodoxe 
şi în cea a Bisericii Relormate" (1976, la Leningrad), 
iar Debreţin III a avut ca temă: „Complementarita
tea valorilor spirituale şi responsabilităţilor sociale, 
potrivit dogmei de la Calcedon" (1979, la Budapes
ta). La aceasta au participat din partea Bisericii 
noastre P. C. Pr. Prof. Constantin Galeriu şi Prof. 
N. Chiţescu. Pentru viitor, pe agenda Comisiei de 
dialog figurează teme ca: „Sanctiticatio şi Theosis", 
„Întrupare şi Răscumpărare" ş. a. Interesul nostru 
pentru bunele relaţii cu Biserica Reformată şi pen
tru dialogul ecumenic se vede şi din aceea că în 
anul 1980 o im portantă delegaţie a Bisericii O rto
doxe Române a participat la Adunarea Europeană a 
Alianţei Relormate Mondiale, care a avu t loc la 
Poiana Braşov. Din delegaţie au făcut parte: I. P. S. 
Arhiepiscop Teofil al Clujului, P. S. Epifanie al Bu
zăului (pe atunci Episcop-vicar la Constanţa) şi 
Profesorii N. Chiţescu, C. Galeriu de la Bucureşti 
şi D. Abrudan de la Sibiu. M itropolitul Ardealului 
Antonie Plămădeală (pe atunci Episcop al Buzăului) 
a fost prezent şi a  vorbit în calitate şi de reprezen
tan t al Conferinţei Bisericilor Europene.

Vizita din anul acesta a unei delegaţii a Bi
sericii Ortodoxe Române făcută Bisericii Reformate 
din Ungaria va contribui o dată în plus la netezi
rea căilor spre un dialog teologic mai fructuos şi 
spre întărirea prieteniei dintre cele două Biserici şi 
popoare.

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALA 
Mitropolitul Ardealului

Datoriile creştineşti faţă de cei repauzati
„Pe toţi cei adormiţi dintre neamurile noastre ..

Toţi cei care trăim pe pămînt, 
împreună cu cei adormiţi în Hris- 
tos, facem parte din Biserica în 
tem eiată de El, care cuprinde atît 
pe cei vii c ît şi pe cei morţi. Sf. 
Pavel ne confirmă acest adevăr 
prin cuvintele: „Căci nimeni din
tre noi nu trăieşte pentru sine 
şi nimeni nu moare pentru sine. 
Căci dacă trăim pentru Domnul 
trăim  şi dacă murim, ai Domnului 
sîntem. Căci pentru aceasta a 
murit şi a înviat Hristos, ca să 
stăpînească şi peste vii şi peste 
morţi" (Rom. 14, 7—9).

Intre noi care trăim pe pămînt 
şi în tre cei adormiţi există o strîn- 
să legătură care ne obligă să ne 
rugăm pentru ei, să le aducem 
m îngîiere prin fapte de m iloste
nie, prin rugăciuni, prin slujbe 
speciale rînduite de Biserică, prin 
daruri, dar mai aels prin jertfa 
Sf. Liturghii. Prin toate acestea 
mijlocim la Părintele luminilor ca 
să li se ierte toată greşala cea 
de voie şi cea fără de voie şi 
ca Domnul Dumnezeu să aşeze 
sufletele lor unde drepţii se odih
nesc.

Viaţa noastră ne strînge pe toţi 
cu legături de dragoste curată şi 
sfîntă în aşa fel îneît şi aceia 
care au format cîndva partea cea 
mai aleasă a inimii noastre, şi 
azi se află în viaţa de dincolo, să 
răm înă pururea în legăturile ne
pieritoarei iubiri care ne leagă 
de ei.

Toate despărţirile, mai ales ce
le cauzate de moarte, lasă în su
fletele celor rămaşi un profund 
regret, dar am intirea celor tre 
cuţi la cele veşnice nu trebuie să 
se stingă decît odată cu moar

tea. Golul cauzat prin dispariţia 
celor dragi va fi umplut prin îm
plinirea îndatoririlor noastre faţă 
de cei adormiţi prin diferite rîn- 
duieli şi ierurgii, care formează 
cultul morţilor şi prin care Bise
rica, ca o mamă bună nu dă nici 
ea uitării pe cei plecaţi dintre 
noi.

Pomenirile pentru cei morţi ca
re se fac în cadrul slujbelor bi
sericeşti, ca şi practicile şi ru 
găciunile noastre particulare pen
tru ei, constituie una din trăsă
turile fundamentale ale cultului 
şi a vieţii religioase ortodoxe.

De la începuturile vieţii creş
tine a existat îndatorirea celor 
vii de a face rugăciuni şi slujbe 
pntru cei morţi în scopul mîn- 
tuirii acestora. Creştinătatea a 
cultivat cu multă evlavie şi d ra
goste cultul morţilor şi pomeni
rea lor.

Cărţile noastre de cult cuprind 
rugăciuni şi slujbe, mai ales Sf. 
Liturghii, în care se face pomeni
rea morţilor. Şi Sf. Părinţi ai 
Bisericii vorbesc în scrierile lor 
despre practica celor dintîi creş
tini cu privire la săvîrşirea ru 
găciunilor pentru cei adormiţi în 
Domnul.

îm plinirea îndatoririlor creştini
lor faţă de cei adormiţi îşi are 
temei nu numai în credinţa Bi
sericii de a ajuta pe cei trecuţi 
la cele veşnice să-şi dobîndeas- 
că m întuirea ci şi în relatările 
evanghelice cu privire la grija 
pe care au manifestat-o faţă de 
trupul M întuitorului, Iosif din Ari- 
m ateea şi cu Nicodim, cei dintîi 
ucenici ai Domnului.

Iosif, care aştepta şi el îm pă
răţia lui Dumnezeu, cu îndrăz
neală a intrat Ia Pilat şi a cerut 
trupul lui Iisus, a cum părat giul
giu, şi coborîndu-L de pe cruce, 
L-a înfăşurat în giulgiu şi L-a 
pus într-un mormînt care era să- 
pot în stîncă (Mc. 15, 43—46; 
Mt. 27, 57—60). Nicodim a adus 
ca la o sută de litre de amestec 
de smirnă şi aloe şi împreună 
cu Iosif arim ateanul au înfăşurat 
trupul lui Iisus în giulgiu cu mi
resme precum era obiceiul de în- 
mormîntare la Iudei (loan 19, 39 
—40).

Dar nu numai Iosif şi Nicodim 
ci şi femeile mironosiţe: Maria 
Magdalena, Maria, mama lui Ia- 
cov şi Salomea au cum părat mi
resme şi dis-de-dimineaţă, pe cînd 
răsărea soarele, au mers la mor
mînt ca să ungă trupul Domnu
lui (Mc. 16, 1—2).

Aceste relatări ale Sf. Evan
ghelii sínt dovezi ale dragostei 
m anifestată de cei dintîi iubitori 
ai M întuitorului şi pilde de ur
mat pentru creştinii din toate 
veacurile de a-şi cinsti morţii.

în  cadrul rugăciunilor şi slu j
belor rînduite de Biserică pentru 
cei trecuţi la cele veşnice amin
tim: Rugăciunea pentru ieşirea su
fletului, Rugăciunea pentru cel ce 
greu se luptă cu moartea, pani- 
hida, care e prescurtare a slujbei 
înmormîntării şi înlocuieşte p ri
vegherea din timpul nopţii; stîl- 
pii, care sínt pericope evangheli
ce care se citesc înainte de în- 
mormîntare la căpătîiul mortului. 
Pătrunzătoare şi m îngîietoare de 
suflet e slujba înmormîntării prin 
conţinutul şi melodia cîntărilor.

. . .S a u  „Canaanitul". E acelaşi 
lucru. Ceea ce exprimă Sf. Evan- 
ghelişti Matei (10, 4) şi Marcu 
(3, 18) în dialectul sirohaldaic
(sau: limba aramaică, vorbită la 
începutul erei noastre în Palesti
na şi în coloniile ebraice din 
Diaspora), redă Sf. Luca (6, 15 şi 
F. Ap. 1, 13) în limba greacă a 
Epocii elenistice (sec. IV î. H.— 
sec. V d. H.), care este şi limba 
textului originar al N. T.

Numele acesta poate să provină 
de la orăşelul galileian Cana, 
unde a făcut Iisus „început al mi
nunilor Sale" (loan 2, 11). E po
sibil însă ca el să indice aparte
nenţa la gruparea extrem istă a 
zeloţilor, ai cărei aderenţi mai des 
întîlniţi în Galileia, activau în 
toate părţile Ţării Sfinte. Se ştie 
că evreii contemporani „plinirii 
vremii" erau destul de divizaţi 
întreolaltă. Tagma fariseilor îi de
testa pe cotropitorii romani ai 
Palestinei şi pe colaboraţionişti 
(irodiani). Saducheii — destul de 
puţini la număr, ca şi irodianii
— constituiau aristocraţia iudaică 
a vremii: pentru beneficii m ate
riale şi pentru dobîndirea de 
funcţiuni publice copios retribui
te de administraţia romană, cola
borau făţiş cu exponenţii aces
teia. In sfîrşit, zeloţii (=  zeloşii) 
reprezentau braţul înarm at de ca
re se serveau fariseii spre a lovi 
fără cruţare pe romani, pe iro
diani şi pe saduchei. Pumnalele 
lor scurte, cu lama tăioasă, în 
covoiată, numite sice (— de un
de: „sicari", cum li se mai spu
nea — ) izbeau unde nu te aştep
tai, şi apoi dispăreau fulgerător 
în mulţime, protejaţi de întuneric 
sau, ziua, de mantiile lor fîlfă- 
inde.

Elementul comun care unifica 
toate aceste grupări antagoniste 
era Legea lui Moise, pe care o 
apărau şi o respectau fără rabat, 
cîteodată cu crîncenă stricteţe.

Nimic nu-1 împiedica pe Simon 
Canaanitul să fi aparţinut —- îna
inte de chemarea la apostolat — 
teribilei grupări ultranaţionaliste 
a zeloţilor. „Patriotismul" lor fe
roce, deviat de porniri violente 
care mergeau pînă la vărsarea de 
sînge (străin sau înstrăinat), fă
cea „casă bună" cu perfidia fari- 
saică, pe care o servea fără pre- 
cupeţire.

în  tovărăşia lui Iisus Nazari- 
neanul, Simon Zelotul a găsit do
rita alinare frăm întărilor sale 
(mesianice) de conştiinţă. Porecla 
de „zelot" — (ca şi la Matei 
„vameşul"; vezi Matei 10, 3) — 
era menită desigur să-i aducă a- 
minte mereu la ce stare cinsti
toare l-a ridicat primirea în So
borul Sf. Apostoli.

Nu e singurul apostol cu echi
pament biografic evanghelic re 
dus. Aceasta, însă — cum am 
arătat unde e cazul ■—• nu însem
nează că biografia lui ar fi să
racă. Dimpotrivă! A fost părtaş
— pe picior de egalitate — la 
lucrarea misionară a Soborului 
Apostolic, munca în comun fiind 
definitorie pentru strădaniile lor 
specifice (sobornicitate). De aceea 
Biserica este şi rămîne — paulin 
exprimat — zidită „pe temelia 
apostolilor . . .  Piatra cea din capul 
unghiului fiind însuşi Iisus Hris
tos“ (Efeseni 2, 20).

Ea aduce alinare celor îndureraţi 
rămaşi în  viaţă.

Biserica nu uită pe cei adormiţi 
nici după înmormîntare, ci a rîn- 
duit un mănunchi de slujbe şi 
rugăciuni pentru iertarea păcate
lor lor. în tre  acestea e parasta
sul, cuvînt care însemnează mij
locire, m ijlocire la Dumnezeu pen
tru cel răposat. Pentru pomenirea 
mortului se aduce pîine şi vin 
(paos), simbol al Trupului şi Sîn- 
gelui M întuitorului. Coliva, făcu
tă  din grîu fiert cu miere şi za
hăr, preînchipuie trupul celui a- 
dormit. Coliva este şi o manifes
tare a credinţei noastre în nemu
rire  şi în înviere.

Biserica a rînduit term ene la 
care se fac pomenirile morţilor: 
în ziua a treia după moarte se 
face pomenirea celui adormit în 
amintirea învierii celei de a treia 
zi a M întuitorului. In ziua a noua 
se face pomenirea mortului în 
amintirea orei a noua (3 p. m.) 
cînd a murit M întuitorul. La 40 
de zile se face pomenirea mortului

Ca şi ceilalţi apostoli, a bene
ficiat de darurile pe care le îm
părtăşea „şcoala" M întuitorului 
După înviere şi înălţare, a avut 
parte de „învestitura" îm belşuga
tă a Cincizecimii (cf. F. Ap. 2, 1 
urm.), propovăduind mai cu dina
dinsul între hotarele Ţării Sfinte. 
După moartea martirică — la 
anul 62 — a Sf. Iacov, „fratele" 
Domnului, a preluat funcţiunea 
acestuia de întîi episcop al Ieru
salimului, deţinînd-o pînă la în 
ceputul războiului iudaic. îm preu
nă cu numeroşi creştini din Pa
lestina, s-a străm utat atunci în 
Pella — capitala Macedoniei, lo
cul de obîrşie al lui Filip II şi 
al incomparabilului său fiu, A le
xandru cel Mare. Se pare că a 
fost crucificat acolo în vremea 
domniei împăratului Marcus Ul- 
pius Trajanus (98—117). Surse 
docum entare îndoielnice indică şi 
alte zone teritoriale ca spaţii mi
sionare ale acestui zelos apostol.

Poate că nu e hazardată p re
supunerea unui apostolat al lui 
Simon Zelotul în Macedonia. 
Problema — căci este cu ade
vărat o problemă — se cuvine 
a fi luată în studiu, cu toată pe
nuria de date pe care le avem 
(sau: nu le avem) la dispoziţie.

Pomenirea cu laudă a Aposto
lului Simon Canaanitul se face la 
28 octombrie ale fiecărui an.

Pr. prof. Dr. Grigorie Marcu

în am intirea înălţării M întuitoru
lui la cer la 40 de zile după în 
viere. Se mai face pomenirea mor
ţilor la 3 luni, la 6 luni, la 9 
luni, la un an şi în fiecare an 
pînă la 7 ani. A ceste term ene de 
pomenire a morţilor îşi au sem
nificaţia lor.

Biserica a rînduit şi zile în 
cursul anului bisericesc în care 
se face pomenirea morţilor. Intre 
aceste zile amintim: Sîmbăta lă
satului de carne, Sîmbăta înain
tea pogorîrii Sf. Duh, precum şi 
sîm băta a 2-a, a 3-a şi a 4-a a 
postului Sf. Paşti. Se mai fac po
meniri a celor decedaţi şi la ce
rerea credincioşilor. Intre acestea 
sínt sărindarele, pomenirea nomi
nală a celui decedat la un şir de 
40 de Liturghii. De obicei sărin
darele se fac în primele 40 de 
zile după moarte. O practică echi
valentă cu sărindarul, pentru po-

Pr. Al. Moisiu 

(Continuare în pag. a 3-a)



Nr. 43—44/1982 TELEGRAFUL ROMÂN Pag. 3

Moment comemorativ: Palia de  la O răştie Tangentele lui Aurel Vlaicu cu Sibiul
100 de ani de la naştere (1882— 1982)

Cele mai vechi texte cunoscute, 
scrise în limba română, da‘ează 
din secolul al XVI-lea. Fără să 
avem dovezi plauzibile, trebuie 
să  presupunem că s a scris ro 
mâneşte şi înainte de mu! 1300, 
din moment ce verbul respectiv 
ni s-a transmis din Lmba latină; 
este, adică, un cuvînt moştenit.

Primele traduceri ni s-au păs
trat în manuscris; sínt aşa-numi- 
te le  texte rotacizante. Ele provin 
din zona de nord a ţării, foarte 
probabil din M aramureş şi nordul 
Transilvaniei. Traducerea lor s-a 
efectuat în prima jum ătate a seco
lului al XVI-lea. După Í540, îşi 
fac apariţia şi cărţile tipărite; cea 
dintîi probabil la Sibiu, în anul 
1544, din care, însă, nu ni s-a 
păstrat nici un exemplar.

O activitate ieşită din comun a 
desfăşurat, la Braşov, diaconul 
Coresi, în tre anii 1558—1581, cind 
a tipărit un număr impresionant 
de cărţi, dintre care cele mai mul
te  în limba română, impunînd g ra
iul din sudul Transilvaniei ca ba
ză a viitoarei noastre limbi lite
rare.

Intre activitatea desfăşurată de 
traducătorii maramureşeni, din 
prima jum ătate a secolului, si cea 
a lui Coresi, din a doua jum ătate, 
nu trebuie să ne închipuim că 
ar fi existat un spaţiu gol. S-au 
mai tradus şi alte cărţi, care, în 
să, rămîn în urmă faţă de cele 
ale tipografului braşovean.

La numai un an, după apariţia 
ultimei cărţi a lui Coresi, avea 
s'ă se imprime, to t în sudul Tran
silvaniei, dar în partea extrem 
vestică a ei, la distanţă relativ 
mare de Braşov, Palia de la Ordş- 
tie, de la a cărei tipărire se îm
plinesc, acum, 400 de ani. Car
tea aceasta reprezintă o im portan
ţă deosebită, în istoria culturii 
noastre, nu numai prin faptul că 
e cea mai veche traducere a u- 
nei părţi din Vechiul Testament, 
ci, mai ales, prin unele particu
larităţi de limbă care aveau să 
contribuie, în mod hotărîtor, la 
im punerea ca bază a limbii ro 
mâne literare, a graiurilor din su
dul Transilvaniei.

Deosebită, prin conţinut, de căr
ţile lui Coresi, ca şi de manu
scrisele anterioare, Palia se deo
sebeşte, într-o oarecare măsură, 
şi sub aspectul limbii, a tît prin- 
tr-o serie de elemente regionale 
ori prin unele împrumuturi din 
limba maghiară, necunoscute al
tor texte, cît şi prin cîteva cu
vinte rare, de alte origini, cum 
ar fi poroboc (cu derivatele po- 
robocel, porobocie), pentru copil, 
pe care îl mai găsim doar în pri
ma Cazanie a lui Coresi (1564) şi 
în Noul Testament de la Bălgrad 
(1648) ori păcurar, pentru cioban, 
nemaiîntâlnit în celelalte texte din 
secolul al XVI-lea. Este in tere
sant de amintit, aici, că Ovid Den- 
suşianu făcea constatarea, în mo
nografia sa din 1915, Graiul din 
Ţara Haţegului, p. 327, că păcu
rar este cuvîntul obişnuit, în par
tea locului, iar cioban apare mult 
mai rar. Concluzia lui Densuşia- 
nu este întărită de textele popu
lare culese de Clemente Constan
tin (Pe cimpul cu florile, Deva 
1981). Se vede, prin urmare, că 
prezenţa cuvîntului în traducerea 
de la 1582 nu este decît reflec
tarea unei realităţi din graiul hu- 
nedorean.

Întîlnim, de cîteva zeci de ori, 
în textul Paliei, verbul de origi
ne latină, custa, cu înţelesul de 
a trăi, pe care îl cunosc, pînă

în momentul de faţă, graiurile din 
Bihor, din Crişana şi din Banat, 
de unde e de presupus că a fost 
preluat de traducătorii cărţilor re 
ligioase din secolul al XVI-lea. 
De aici s-a răspîndit, apoi, şi în 
textele din celelalte provincii ro 
mâneşti, în primul rînd în Mol
dova secolului al XVII-lea, unde 
îl întîlnim  în scrisul lui Varlaam 
şi Dosoftei.

In zona în care mai apare, as
tăzi, custa, este cunoscut şi sub
stantivul im, cu înţelesul de tină, 
noroi, murdărie, lut, argilă, pe 
care de asemenea îl întîlnim în 
Palie (40/23, 48/21).

Valoarea Paliei creşte, apoi, prin 
frecvenţa relativ mare a cuvin
telor român, românesc, în paginile 
ei. Nu vom afirma, cum s-a sus
ţinut la un moment dat, că cele 
două cuvinte ar apărea aici pen
tru prima dată, din moment ce 
le întîlnim şi în alte texte, în 
primul rînd în unele traduceri ale 
lui Coresi (Întreb. creştinească, 
p. 16, Psaltirea şi Tetraevanghel, 
în epilog!), dar putem afirma că 
Palia a contribuit la familiariza
rea vorbitorilor cu vocabulele 
respective.

Limba noastră veche a impus, 
în scris, sinonimul muiere, deşi 
exista femeie. Tot aşa a fost p re
ferat prunc, în locul lui copil, bă
iat, cocon. Această „alegere" ne 
obligă să conchidem că limba li
terară s-a format în nordul Car- 
paţilor, adică acolo unde erau şi 
mai sínt obişnuite, în vorbire, cele 
două cuvinte (muiere şi prunc).

în cazul lui muiere trebuie să 
ne mai gîndim la un amănunt, 
care scoate, şi el, în evidenţă, 
rolul Paliei la impunerea graiu
rilor ardeleneşti ca bază a limbii 
noastre literare. Textul acesta este 
singurul, după informaţiile pe ca
re le deţinem, în care substanti
vul lemeie  îşi mai păstrează încă 
sensul etimologic, din limba lati- 
tină, acela de iamilie. In toate 
trei cazurile, în care îl întîlnim 
în Palia (40/12, 86/21, 197/18),
sensul este cel etimologic, nu cel 
de azi.

Starea aceasta de lucruri ne 
ajută să înţelegem de ce limba 
veche şi, după ea, limba literară 
de mai tîrziu, a preferat, în nu
meroase cazuri, pe muiere. Sino
nimul femeie  a fost evitat tocmai 
din cauza caracterului său ambi
guu; traducătorii Paliei au socotit 
că nu pot recurge la acelaşi cu
vînt pentru ambele noţiuni ffe- 
meie şi iamilie), deosebite, sen
sibil, între ele. Aşa se explică 
faptul că, în cele douăsprezece 
texte (nouă din secolul al XVI- 
lea şi trei din al XVII-lea), pe 
baza cărora C. Dimitriu a alcă
tuit un Dicţionar de frecvenţă al 
limbii române vechi, substantivul 
iemeie a fost înregistrat numai 
de douăzeci de ori în vreme ce 
sinonimul său muiere ne întîmpi- 
nă de cinci sute şaptezeci şi două 
de ori. în cele douăzeci de apa
riţii ale lui femeie sínt socotite 
şi cele trei din Palia de la Orăş
tie, unde am văzut că sensul cu
vîntului este altul decît cel de 
azi. Şi dacă, mai departe, obser
văm că alte cincisprezece apari
ţii sínt consemnate în Cazania lui 
Varlaam (din secolul al XVII-lea, 
în Moldova!), nu mai rămîn de
cît două şi anume, una în T e
traevanghel şi cealaltă în Caza
nia a doua, a lui Coresi. Se poa
te afirma, deci, că iemeie, cu în 
ţelesul lui de astăzi, nu exista în 
limba scrisă a secolului al XVI-

lea, că, peste tot, îi luase locul 
sinonimul lui din graiurile arde
leneşti.

Caracterul regional al limbii din 
textul nostru poate fi pus în lu
mină şi altfel. Palia este una din
tre puţinele traduceri, din perioa
da veche, în care apar cuvintele 
vreavă  (=  strigăt, murmur, pro
test) şi vrevl ( —murmura, protes
ta, cîrti, striga), considerate, de 
unii specialişti, ca avînd origine 
veche slavă, bulgărească ori sîr- 
bocroată. Din aceeaşi familie mai 
fac parte vreâvătă, cu înţelesul 
de gălăgie (înregistrat de anche
tatorii ALR 11/248) şi vrevitor din 
Anonym us Caransebesiensis.

Ca şi în cazul lui custa şi al lui 
im, al lui muiere şi al lui păcu
rar, cuvintele vreavă  şi vrevi 
continuă să fie vii în vorbirea 
din Hunedoara şi Banat. Toate 
acestea fac dovada că aşa numi
tele arhaisme, întîlnite, adică, nu
mai în scrierile vechi, se confun
dă, adesea, cu provincialismele 
şi cu regionalismele, cu acele 
cuvinte care nu sínt cunoscute în 
limba literară şi circulă numai în 
vorbirea unor oameni, relativ pu
ţin numeroşi, pe arii geografice 
restrînse.

Din cele spuse pînă aici, ca şi 
din alte probe care ar mai putea 
fi aduse, atît din domeniul voca
bularului, unde întîlnim ardele
nisme ca: astară, batăr, bărat, bă- 
său, berc, beseadă, besedui, brin- 
că, celui, ceteră, ciurdă, iăgădaş, 
hasnă, (şi derivatul hăsnui!), întă- 
roşa, nea, niştotă (cu înţelesul de 
lipsă), oacăr, ospăţ, pită, tar, tă- 
roasă, tir nat, vő ( — du-te), varmi- 
gie, vipt, zagău etc., cît şi cel 
al foneticii, unde avem: arepă; 
are şi lune, în loc de arie, iunie; 
i şi e nevelarizaţi: aţiţa, beutu- 
ră, dinsul, înţerca, riu, singe, 
strimb, strimbătate, strimt, slringe, 
strinsură, tinăr, ţiţă; menţinerea 
lui n în cuvinte ca: dintiniu, în- 
tiniu, mînginietură, pustine. A- 
vem apoi giolgi, în loc de giulgi, 
rumpe, tîlni, ori din morfologie 
unde am reţinut un slugă (în loc 
de o slugă, masculin în locul fe
mininului din limba literară de 
azi!) şi pluralul lui gol, cu 1 păs
trat, adică goli etc. Tot ca o re
flectare a graiurilor din sud-ves- 
tul Transilvaniei trebuie explicate 
formele verbale de im perativ ne
gativ, formate de la infinitivul

lung (nu ciştigareţi, nu cugeta- 
reţi, nu iacereţi, nu judecareţi, nu 
vă prigonireţi, nu vă teamereţi, 
nu mă ţineareţi, nu-i vărsareţi sîn- 
gele etc.) ori numeroasele con
strucţii inverse, de tipul acoperi- 
ră-se, aduce-te-voi, ajunge-mă-va, 
blagoslovi-te-voi, cinsti-te-vom, 
despărţi-se-vor, duce-l-voi, hicle- 
niră-se, omori-mă-vor, rugămu-te 
etc., etc., care vor căpăta valori 
deosebite, în limba literară din 
secolul al XIX-lea, prin Eminescu 
şi Coşbuc, în primul rînd, şi vor 
constitui o trăsătură fundamentală 
în scrisul lui Octavian Goga.

Aşa stînd lucrurile, nu mai în
cape nici o îndoială că limba 
Paliei de la Orăştie, întocmai ca 
cea a traducerilor coresiene, s-a 
închegat pe graiurile din sudul 
Transilvaniei. Acolo este Toscana 
noastră şi textul Paliei, fiind pre
luat, fără modificări importante, 
de unii traducători de mai tîrziu, 
în frunte cu cei ai Bibliei de la 
Bucureşti (1688), a avut un rol 
neîndoielnic la fundamentarea 
limbii române literare.

Gavril Istrate

Se împlinesc o sută de ani de 
cînd a văzut lumina zilei genia
lul aviator Aurel Vlaicu. Eveni
mentul se cade să fie prăznuit, 
pentru că mari şi numeroase sínt 
vredniciile sale.

La minunata salbă a jubileului 
fie-ne îngăduit să dăm şi noi 
expresie sentim entelor noastre de 
gratitudine vorbind despre tan 
genţele lui Aurel Vlaicu cu Si
biul.

Pentru a se scutura de atmo
sfera neprielnică avîntului său 
creator Aurel Vlaicu a părăsit co
legiul reformat Kuhn din Orăştie 
şi într-o dimineaţă tîrzie din 
toamna lui 1900 şi-a mutat la 
liceul unguresc din Sibiu nu nu
mai cărţile şi caietele ci şi ate
lierul pe care-1 înfiripase la O răş
tie.

Şi astfel un băiat înalt, cu o 
ţinută distinsă, cu ochii negri şi 
melancolici în haină neagră, cu 
guler înalt alb şi scrobit, prin 
care se încadra a tît de sever în 
sfera preocupărilor sale serioase, 
îşi făcu apariţia în lumea şcolari
lor din Sibiu. In mînă ţinea, cu 
o legitimă mîndrie miniatura unui 
aeroplan, pe care îl lăsa văzut 
cu cea mai mare bunăvoinţă.

Ghemuit între şuruburi şi ro ti
ţe, în Sibiu lucra zi şi noapte la 
perfecţionarea maşinei sale. Chiar 
şi în orele de clasă ale liceului 
umbla cu gîndul numai la ma
şină. Deşi Vlaicu era sociabil din 
fire nu era iubit de colegii săi 
tocmai pentru afirmarea sa tot 
mai des repetată: „eu am să 
sbor!"

Singur clarvăzătorul Octavian 
Goga l-a înţeles. Intr-o scrisoare 
trimisă lui Vlaicu, Goga spunea: 
„Ţi-am spus de atîtea ori că ai 
talent, care iese la iveală, ori mai 
curînd ori mai de vreme. Sínt 
sigur de succesul tău şi de ace
ea am încredere în tine, cu toa
tă lipsa mea de pricepere meca
nică".

După term inarea liceului Sibiul 
deveni pentru Vlaicu un oraş a- 
doptiv. Venea la Sibiu mai ales 
pentru a-1 întîlni pe O. Goga, la 
redacţia revistei „Luceafărul".

La Sibiu Vlaicu a realizat un 
zbor de m are succes, în 24 sep
tembrie 1911, pe o furtună pu

ternică, ceea ce n-a izbutit pînă 
atunci nici un alt aviator.

Sibiul este încărcat de aminti
rile lui Aurel Vlaicu. Nu numai 
urmele pecetluite în clasele li
ceului, nu numai odăiţa din Spi
narea Cîinelui, unde chibzuia în 
singurătate, ci şi documentele 
epocii aprofundează viaţa fostu
lui sibian, Aurel Vlaicu.

în  istoricul liceului din Sibiu 
autorul Ion Stanciu apoteozează 
vrajba care stăpînea inima „celui 
mai serios inventator român de 
avioane". Profesorul Petru Mun- 
teanu, autorul unei reuşite mo
nografii a liceului „Gheorghe La- 
zăr" din Sibiu, pricepînd minunile 
istoriei pe cei doi aşi ai gîndi- 
rii şi simţirii româneşti: — Lazăr 
şi Vlaicu — îi aşează cap de 
coloană în galeria oamenilor re 
prezentativi.

în  cartea: „Oameni de ispravă", 
literatul A. P. Bănuţ închină trei 
capitole cuceritorului văzduhului: 
Aurel Vlaicu.

Presa contemporană a scris elo
gios despre Aurel Vlaicu. Prima
tul îl deţine revista Luceafărul 
a lui O. Goga, urmează apoi re 
vista Transilvania şi ziarele Tri
buna, Foaia poporului, Telegraful 
Român şi oficiosul german Tage 
blat, care au vestit că Aurel 
Vlaicu a urcat mai repede, mai 
uşor şi mai sus decît alte tipuri 
de avioane.

E greu de zugrăvit durerea si- 
bienilor ia prăbuşirea aviatorului. 
In memorabila zi de 13 sept. 1913 
Telegraful Român publicase un 
articol de fond despre Vlaicu. Oc
tavian Tăslăuanu, Lazăr Triteanu 
şi Dr. Ion Fruma au prezentat 
sentim entele de compasiune şi ad
miraţie, la înmormîntarea m are
lui inventator. La propunerea lui 
Ion Agîrbiceanu şi a lui Andrei 
Bârseanu comitetul central al As- 
trei a decis ridicarea unui mo
nument lui Aurel Vlaicu.

Reprezentanţii culturii din Si
biu au folosit multe prilejuri pen
tru a dovedi o nestrăm utată p re
ţuire şi dragoste faţă de omul 
original şi de mare inteligenţă, 
care cu avionul inventat de el a 
fixat linia longitudinală a rom â
nilor, de la Bucureşti la Arad.

Prof. Nicolae Neaga

Datoriile creştineşti...
(Continuare din pag. a 2-a) 

menirea morţilor, e sărăcusta (te- 
saracostâ), ziua a patruzecea, în- 
semnînd liturghia la 40 de zile 
după moarte.

A tît sărindarul cît şi sărăcusta 
„se întemeiază pe credinţa popu
lară (de origine monahală) că în 
a 40-a zi de la moarte, după ce 
sufletul a străbătut cele 25 de 
vămi ale văzduhului şi a vizitat 
raiul şi iadul, se înfăţişează la 
judecata particulară, pentru a i se 
hotărî soarta provizorie pînă la 
judecata din urmă, soartă care 
se poate uşura, prin mijlocirile şi 
milosteniile făcute de cei vii în 
folosul morţilor. La sfîrşitul celor 
40 de Liturghii se face Liturghie

cu parastas şi se pomenesc toate 
pomelnicele expirate, ceea ce în 
popor se numeşte dezlegarea sau 
slobozirea sărindarelor".

Pr. Prof. Ene Branişte vorbeşte 
şi de unele practici „care s-au 
încetăţenit în unele părţi ale Bi
sericii noastre de a dezgropa ose
mintele morţilor la şapte ani, cînd 
corpul a putrezit şi cînd înce
tează pomenirea anuală a mor
tului şi cu această ocazie se face 
panihida şi parastasul (unii fac 
din nou slujba înmormîntării), 
pentru a fi înhumate din nou, în 
aceleaşi morminte sau în altă 
parte".

E obiceiul general, tot ca un 
semn al dragostei pentru cei

morţi, ca cei vii să poarte haine 
de doliu un timp mai îndelungat. 
Această practică îşi are temei în 
V. T. unde cei trecuţi la cele veş
nice se jeleau timp de 30 de 
zile. Aşa „au plîns fiii lui Israel 
pe Moise, în şesurile Moabului, 
la Iordan, aproape de Ierihon, 
treizeci de zile, pînă s-au împli
nit zilele de jelit şi de plîns 
după Moise" (Deuter. 34, 8). Acest 
obicei de a purta haine de doliu 
pentru cei morţi corespunde şi cu 
firea omenească, care nu se poate 
uşor împăca cu despărţirea de cei 
dragi, deşi unii Sfinţi Părinţi sínt 
împotriva acestui obicei fiind in
compatibil cu învăţătura creşti
nească care spune că m oartea e 
numai o schimbare la o viaţă mai 
fericită.

Tot din dragostea pe care cei 
vii o poartă celor adormiţi în 
Domnul e şi practica veche de a 
nutri pe cei săraci şi de a le îm
părţi din bunurile acestora.

împlinirea tuturor acestor da
torii creştine faţă de cei trecuţi 
la cele veşnice sínt un reflex al 
iubirii pe care o purtăm tuturor 
celor adormiţi dintre neamurile 
noastre, iubire concretizată în cu
vintele Sf. Pavel: „Fraţilor, despre 
cei ce au adormit, nu voim să fiţi 
în neştiinţă, ca să nu vă în tris
taţi ca ceilalţi, care nu au n ă
dejde. Pentru că de credem că 
Iisus a murit şi a înviat, tot aşa 
(credem) că Dumnezeu, pe cei a- 
dormiţi întru Iisus, îi va aduce 
împreună cu El" (I Tes. 4, 13— 
14).

Tot Sf. Pavel îndeam nă pe creş
tini să facă rugăciuni pentru cei 
morţi ,cînd zice: „Faceţi în toată 
vremea, întru Duhul, tot felul de 
rugăciuni şi de cereri, şi întru 
aceasta privegheaţi cu toată s tă 
ruinţa, rugîndu-vă pentru toţi 
sfinţii" (Efes. 6, 18).

Să ne rugăm mereu cu Sf. Bi
serică pentru „toţi cei adormiţi 
din neamurile noastre, strămoşi, 
moşi, părinţi, fraţi, surori, şi pen
tru toţi cei dintr-o rudenie cu 
noi, pe fiecare după numele său, 
să-i pomenească Domnul Dumne
zeu întru îm părăţia Sa".

Şi frumoasele cimitire cu cruci 
sculptate şi morminte presărate 
cu flori sínt un semn al îndato
ririlor noastre creştineşti pentru 
cei trecuţi la cele veşnice. Toate 
sínt spre veşnica lor pomenire.
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Vrednici slujitori Ia altarul culturii noastre teologice:

Pr. prof, dr. Grigorie Marco io cel de al 8-lea deceniu de viaţă
începutul noului an universitar 

1982/1983 a prilejuit omagierea 
personalităţii unuia dintre vredni
cii dascăli ai Institutului nostru: 
pr. prof. dr. Grigorie Marcu, re 
tras la pensie după o prodigioasă 
activitate de 46 de ani.

Sărbătoritul s-a născut într-o 
famile preoţească, în loc. Broş- 
teni, jud. Sibiu, la data de 7 de
cembrie 1911.

Studiile liceale le face la Blaj 
(primele două clase) şi la Liceul 
„Gheorghe Lazăr" din Sibiu, unde 
îşi ia bacalaureatul în 1929. în 
toamna aceluiaşi an îl găsim stu 
dent la Facultatea de Teologie 
din Bucureşti. Aici frecventează 
primii trei ani de studii. Ultimul 
an îl face la Facultatea de Teo
logie din Cernăuţi, devenind li
cenţiat în noiembrie 1933.

Prin purtarea de grijă a m itro
politului Nicolae Bălan urmează, 
între 1933— 1934, studii de spe
cializare la Facultatea de Teolo
gie din Atena şi între 1934—1936 
la Facultăţile de Teologie cato
lică şi protestantă din Breslau 
(astăzi Wroclaw).

Doctoratul îl obţine la Cer
năuţi, în iunie 1939, cu teza: „An
tropologia paulină", lucrată sub 
îndrum area pr. prof. dr. Vasile 
Gheorghiu.

A ctivitatea didactică o începe 
în toamna anului 1936 cînd e nu
mit profesor suplinitor la cate
dra de Studiul Noului Testament 
de la Academia Teologică „An- 
dreiană". Se titularizează la ace
eaşi catedră în ianuarie 1941. în  
1943, ca urmare a ridicării A ca
demiei teologice la rang univer
sitar, e încadrat ca profesor agre

gat universitar, iar în 1946 ca 
profesor titular universitar.

S-a impus, de la început, prin 
temeinica pregătire de speciali
tate, ca şi prin farmecul şi 
puterea unei exprimări totdeauna 
clare şi cursive. Orele de curs 
şi seminarii au dobîndit, prin v i
gurosul său talent pedagogic, ca
racter festiv. Generaţiile de stu
denţi pe care i-a pregătit au pă
şit în viaţă înarm aţi cu cele mai 
profunde convingeri şi cu boga
te cunoştinţe teologice. Dascălul 
lor le-a imprimat în suflet ima
ginea vie a M întuitorului Hristos, 
aşa cum se desprinde ea din pa
ginile inspirate ale Noului Tes
tament.

în  persoana pr. prof. dr. Gri
gorie Marcu s-a îmbinat armo
nios misiunea de dascăl cu aceea 
de preot. A fost hirotonit diacon 
în 1936 iar preot în 1947. în  
această calitate a ilustrat, prin 
numeroase predici, amvonul ca
tedralei mitropolitane, punînd şi 
aici în valoare darul oratoric cu 
care a fost înzestrat.

A vorbit frumos şi cu temei 
de la catedră şi de la amvon, 
dar ne-a lăsat şi pagini scrise de 
ó mare valoare. Lista sa biblio
grafică este impresionantă, ea în- 
sumînd peste 1000 de titluri. Te
mele abordate au caracter biblic- 
teologic şi patriotic-cetăţenesc 
(pace, înfrăţire, colaborare, ecu
menism). Dintre lucrările publica
te în volum amintim: „Saul din 
Tars", Sibiu, 1939, 126 pag.; „Stu
dii biblice", Sibiu, 1940, 100 pag.; 
„Antropologia paulină", Sibiu 
1941, 315 pag.; „Procesul M întui
torului: Studiu juridic şi teologic" 
(în colaborare cu dr. I. Fruma), 
Sibiu, 1945, 348 pag.; „Epistola

öt. Ap. fav e l către Ut", Sîbiu, 
1947, 50 pag. Este coautor al ma
nualului de „Studiul Biblic al 
Noului Testament pentru uzul 
studenţilor Institutelor teologice" 
(Ed. a Il-a), Bucureşti, 1977.'

Fiind un condeier experimentat, 
pr. prof. dr. Grigorie Marcu a 
îndeplinit unele însărcinări pe li
nie redacţională. Astfel, a fost 
director al „Revistei Teologice" 
din iulie 1936 pînă în decembrie 
1947. în ianuarie 1954 i s-a în 
credinţat redacţia gazetei: „Foaia 
Bunului Creştin". A avut în grijă, 
apoi, apariţia colecţiilor: „Biblio
teca Bunului Păstor" şi „Proble-
“ el^ emii:- J Din 1956 9i Pînă m 1976 a îndeplinit funcţia de

A rd e iu lu i"1 r6VÍSteÍ M itr° POlia
Ca o confirmare a înaltului său 

prestigiu la catedră i s-a încre
dinţat conducerea Institutului 
nostru teologic, în calitate de
rector, în perioada 1 sept. 1976__
1 octombrie 1979.

A fost, de asemenea, deputat 
în Adunarea Eparhială a Arhi
episcopiei Sibiului.

A făcut parte din mai multe 
delegaţii ale Bisericii noastre la 
diferite congrese, conferinţe şi în
truniri peste hotare (R. D. Ger
mană, R. F. Germania, Grecia si 
Suedia).

I-au fost conferite medalii şi 
alte distincţii din partea Biseiicii 
şi a Statului.

în  pragul celui de al 8-lea de
ceniu de viaţă îl întîmpinăm cu 
respectuoasa urare de sănătate şi 
noi înfăptuiri pe tărîm ul scrisului 
teologic.

Întru mulţi şi fericiţi ani!

Pr. prof. D. Abrudan

Pr. prof. Alexandro I. Giurea la împlinirea a 70 de ani de la naştere
Unul dintre momentele festive 

la începutul noului an academic 
1982—1983, de la Institutul Teo
logic Universitar din Bucureşti, 
l-a constituit aniversarea a 70 
de ani de ia naşterea P. C. Pr. 
Prof. Dr. A lexandru I. Ciurea.

Sărbătoritul s-a născut la 17 
noiembrie 1912, în comuna Tătă- 
răni, jud. Vaslui (pe atunci Făl- 
ciu), fiind primul din cei cinci 
copii ai subofiţerului loan Ciurea 
şi ai soţiei sale, Natalia Ciurea. 
Tînărul A lexandru Ciurea a u r
mat Şcoala generală în comuna 
Răducăneni, apoi Seminarul teo
logic la Huşi (1924—1931), u lti
ma clasă de seminar încheind-o 
la renumitul Seminar „Veniamin 
Costachi" din Iaşi (1932). în tre  
1932— 1936 frecventează cursurile 
Facultăţii de teologie din Chişi
nău, unde în iunie 1936 obţine 
titlul de licenţiat în teologie, pe 
baza tezei: „Un păcat împotriva  
unităţii Bisericii lui Hristos: Dez
binarea religioasă a românilor ar
deleni (1698—■ 1 7 0 1 Trimis de Fa
cultatea de teologie din Chişinău, 
studiază între 1936—1939 la Uni
versitatea din Strasbourg, după 
care, întors în ţară, susţine în 
1943 examenul de doctorat prin 
lucrarea intitulată: „Figuri de ie
rarhi moldoveni: Iacob Stamati 
(1749— 1803)“, tipărită la Iaşi în 
1946.

In anul 1941 a fost hiro
tonit diacon, iar în 1951 preot. 
A îndeplinit diferite funcţii ca: 
prefect de studii la Chişinău (1939 
—1940); asistent la catedra de 
Istoria Bisericii Române de la Fa
cultatea de teologie din Iaşi, Cer

năuţi şi apoi la Suceava (1940— 
1947); suplinitor al acestei cate
dre (1947— 1948); iar după con
topirea Facultăţilor de teologie 
din Bucureşti şi Suceava prin or
ganizarea Institutului teologic de 
grad universitar din Bucureşti, se 
stabileşte în capitală îndeplinind 
la Institutul teologic de aici u r
m ătoarele funcţii: asistent la Sec
ţia istorică (1948— 1950); confe
renţiar spiritual cu sarcini didac
tice (1950—1963), apoi paralel 
conferenţiar pentru Istoria a rte
lor (1956—1966); suplineşte din 
1963 pînă în 1972 catedra de Is
toria Bisericii Române, al cărei 
titular Pr. Prof. Gheorghe Moises- 
cu se afla în misiune peste ho
tare, iar începînd cu 1 nov. 1972, 
pe cînd şi P. C. Sa se afla în 
misiune peste hotare, a fost titu 
larizat la această catedră, post 
din care se pensionează la cerere 
în noiembrie 1977. în  prezent 
P. C. Pr. Prof. A lexandru Ciurea 
este profesor consultant la Insti
tutul teologic universitar din 
Bucureşti.

Pe lîngă activitatea sa didacti
că, pe care şi-a îndeplinit-o cu 
multă competenţă şi conştiincio
zitate, P. C. Sa a mai îndeplinit 
şi alte funcţii, dintre care amin
tim: secretar al internatului teo
logic; grefier la Consistoriul cen
tral bisericesc; membru al Comi
siei de pictură bisericească; pro
rector al Institutului teologic din 
Bucureşti ş. a. In noiembrie 1971 
a fost detaşat de Patriarhia Ro
mână la Stockholm (Suedia), un
de a activat pînă în aprilie 1978, 
înfiinţînd trei parohii ortodoxe ro
mâne, cu 16 filiale, în patru ţări:

Suedia, Finlanda, Norvegia şi Da
nemarca.

începînd cu anul 1972 a înfiin
ţat şi publicat la Stockholm re
vista „Candela", cîte patru nu
m ere pe an, scoţînd în total 21 
de numere, care au constituit o 
tribună de afirmare a culturii ro 
mâneşti, de evidenţiere a trecu
tului nostru zbuciumat, dar mai 
ales de lansare a dorinţei poporu
lui nostru de a cultiva raporturi 
de bună colaborare şi prietenie 
cu oamenii de bine din lumea 
întreagă. Tot la Stockholm, P. C. 
Sa a mai înfiinţat un Institut de 
studii româneşti şi o Bibliotecă 
românească.

Preotul Profesor Alexandru I. 
Ciurea a reprezentat Biserica 
noastră la diferite întruniri ecu
menice şi a făcut cunoscută teo
logia românească, prin conferin
ţe şi comunicări, în diferite ţări 
ale Europei. P. C. Sa a adus şi 
o valoroasă contribuţie la promo
varea şi afirmarea teologiei ro 
mâneşti prin activitatea sa de 
cercetător şi publicist, care s-a 
concretizat în cele peste 300 de 
studii, articole, note, cronici, pre
dici, recenzii, dări de seamă etc., 
publicate aparte şi în periodice 
din ţară şi de peste hotare.

A niversarea a 70 de ani de la 
naştere îl surprinde pe Preotul 
Profesor Alexandru Ciurea în pli
nă forţă creatoare, avînd pe ma
sa de lucru încă multe proiec
te ce-şi aşteaptă înfăptuirea, pen
tru care fapt rugăm pe bunul 
Dumnezeu să-l dăruiască cu să
nătate şi sporite puteri de mun
că pentru a sluji încă mulţi ani 
Biserica şi cultura românească.

Pr. Dr. Viorel Ioniţă

DIN VIAŢA BISERICEASCA 
IN ARHIEPISCOPIA 

SIBIULUI
îm brăcată într-o frumoasă hai

nă picturală, biserica nouă din 
Ungra, prot. Rupea, a fost resim 
ţită Duminică, 7 noiembrie 1982,

de către î. P. S. Mitropolit Anto
nie al Ardealului.

în  cadrul Sf. Liturghii tînărul 
teolog O. Fulea a fost hirotonit 
întru diacon.

La sfîrşitul Sf. Liturghii au vor
bit: P. C. prot. Gh. Opriş (Rupea), 
C. pr. Gh. Boorel, parohul local,

distins şi hirotesit „iconom", şi d-1 
pastor evangh. luth. W agner Frie- 
derich.

Cuvînt de învăţătură a rostit 
apoi I. P. S. Mitropolit Antonie, 
care a explicat pe înţeles peri- 
copa evanghelică din Duminica
respectivă.

Vizita în {ara noastră a Graţiei Sale 
Dr. Robert Runcie, Arhiepiscop 

de Canterbury, Primat al întregii Anglii 
şi Mitropolit

în tre 11— 15 octombrie 1982, la 
invitaţia Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Iustin, Graţia Sa Dr. Ro
bert Runcie, Arhiepiscop de Can
terbury, Primat al întregii Anglii 
şi Mitropolit a făcut o vizită ofi
cială Bisericii Ortodoxe Române. 
Leaderul spiritual al Bisericii A n
glicane a fost însoţit de următo
rii delegaţi: Reverendul Canonic 
Michael Moore, capelanul palatu
lui, Reverendul Richard Chartres, 
capelanul reşedinţei arhiepiscopa
le şi Reverendul Robert Brown, 
capelanul Bisericii Anglicane din 
Bucureşti.

Aceasta este cea de a doua v i
zită făcută Bisericii Ortodoxe Ro
mâne de către un Arhiepiscop de 
Canterbury, prima avînd loc în 
anul 1965, de către primatul Bi
sericii Anglicane din acel limp, 
Dr. Michael Ramsey. Continuarea 
schimbului de vizite între întîi- 
stătătorii celor două Biserici con
stituie o întărire a bunelor relaţii 
de colaborare care au existat şi 
există între Biserica Ortodoxă 
Română şi Biserica Angliei încă 
din perioada interbelică, cînd a 
avut loc vizita patriarhului Miron 
Cristea la Londra în anul 1935 
şi care a urmat conferinţei angli- 
cano-ortodoxe de la Bucureşti din 
anul 1935, cînd partea ortodoxă 
a recunoscut validitatea hirotoni
rilor anglicane.

Colaborarea între cele două Bi
serici s-a manifestat mai concret 
după cel de al 2-lea război mon
dial cînd s-au intensificat străda
niile, de ambele părţi, în vede
rea idealului creştin al unităţii, 
ceea ce a dus şi la realizarea 
unui dialog teologic anglicano- 
ortodox. Acest dialog, care are 
deja două decenii de existenţă, 
a dezbătut pînă acum teme de 
o importanţă majoră pentru viaţa 
Bisericii. De rem arcat că Graţia 
Sa, Dr. Robert Runcie a avut un 
rol de mare importanţă în cadrul 
discuţiilor de dialog, în calitate 
de preşedinte al Comisiei teolo
gice anglicane, manifestînd un in
teres deosebit pentru apropierea 
de ortodoxie, aşa cum a decla
ra t adesea în cuvîntări că „an- 
glicanismul se întîlneşte cu orto
doxia pe acelaşi drum al Sfinte
lor Scripturi, al Sfinţilor Părinţi, 
al Sinoadelor ecumenice, al Sfin
telor Taine, între care şi preoţia 
cu cele trei trepte ale ei".

Relaţiile ecumenice dintre Bi
serica Ortodoxă Română şi Bise
rica Angliei au cunoscut noi rea
lizări prin sprijinul pe care Bi
serica Anglicană l-a acordat pen- 
rtu  înfiinţarea parohiei ortodoxe 
române din Londra pentru cre
dincioşii ortodocşi români care 
trăiesc în Marea Britanie.

Arhiepiscopul primat al Biseri
cii anglicane şi delegaţia care l-a 
însoţit au vizitat obiective biseri
ceşti din cadrul Arhiepiscopiei 
Bucureştilor şi Episcopiei Rîmni- 
cului şi Argeşului.

In Bucureşti, Arhiepiscopul de 
Canterbury a vizitat instituţii 
centrale ale Patriarhiei Române şi 
Institutul teologic universitar.

In zilele de 13 şi 14 octombrie, 
oaspeţii anglicani au fost oas
peţii P. S. Episcop Iosif Gafton al 
Rîmnicului şi Argeşului. La Rîm- 
nicul V îlcea au fost întîmpinaţi 
şi de P. S. A rhiereu-vicar Ghera- 
sm Piteşteanul împreună cu func
ţionarii eparhiali şi preoţi din 
oraş. După ce Arhiepiscopul de 
Canterbury, la dorinţa sa, a v i
zitat şi a fost găzduit la M-rea 
Dintr-un Lemn, a participat şi la 
un prînz oferit de Episcopia Rîm
nicului şi Argeşului.

în  ziua de 13 octombrie, G ra
ţia Sa, Arhiepiscopul de Canter
bury a fost primit de D-1 Ion Ro- 
şianu, preşedintele Departam entu
lui Cultelor. Au fost de faţă Prea 
Fericitul Patriarh Iustin împreună 
cu unii ierarhi ai Bisericii O rto
doxe Române. S-au subliniat cu 
acest prilej relaţiile dintre cul
tele religioase din România, bu
nele relaţii dintre culte şi statul 
român, precum şi strădaniile cul
telor religioase în sprijinirea v ie
ţii noi a poporului român şi a 
păcii în lume.

în  ziua de 14 octombrie, la Pa
latul patriarhal, Prea Fericitul P ă
rinte Patriarh Iustin a oferit un 
dineu oficial în onoarea Graţiei 
Sale, Arhiepiscopul de Canter
bury. Au luat parte: D-1 Ion Ro- 
şianu, preşedintele Departam entu
lui Cultelor împreună cu alţi co
laboratori din Departament, mem
bri ai Sfîntului Sinod; D-1 H. Hol- 
mer, ambasadorul Marii Britanii 
la Bucureşti; conducători şi re 
prezentanţi ai cultelor din Româ
nia; consilierii Ad-ţiei patriarhale 
şi Arhiep. Bucureştilor, membrii 
corpurilor didactice de la Insti
tutul şi Seminarul teologic Bucu
reşti.

Cu această ocazie, Prea Ferici
tul Patriarh Iustin şi Graţia Sa, 
Arhiepiscopul Robert Runcie au 
rostit toasturi în care s-au expri
mat şi subliniat bunele relaţii 
existente între Biserica Ortodoxă 
Română şi Biserica Anglicană şi 
dorinţa de a se continua aceste 
relaţii de apropiere şi colaborare, 
în  toastul său, Arhiepiscopul de 
Canterbury a invitat pe Prea Fe
ricitul Părinte Iustin să facă o 
vizită în Anglia în anul 1983. 
De asemenea, s-a evidenţiat do
rinţa de pace a Bisericilor şi po
poarelor noastre şi voinţa de a 
lupta pentru realizarea idealului 
de pace şi înţelegere între oa
meni şi popoare.

în  ziua de Î5 octombrie, Gra
ţia Sa, Arhiepiscopul Angliei, în 
soţit de Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Iustin şi alţi ierarhi ai 
Bisericii Ortodoxe Române au v i
zitat întreprinderea de maşini g re
le Bucureşti unde au fost întîm 
pinaţi de Directorul general al 
acestui vestit complex bucureş- 
tean care a dat explicaţiile de 
rigoare.

In aceeaşi zi Graţia Sa, A rhi
episcopul de Canterbury însoţit 
de Prea Fericitul Patriarh Iustin 
a fost primit la Consiliul de Stat 
al Republicii Socialiste România 
de către D-1 Gheorghe Rădulescu, 
vicepreşedinte al Consiliului de 
Stat.

La orele 13, Ambasadorul M a
rii Britanii la Bucureşti, D-1 H. 
Holmer a oferit un dineu la care 
au participat, pe lîngă delegaţia 
anglicană, şi Prea Fericitul Pa
triarh Iustin însoţit de ierarhi ai 
Bisericii Ortodoxe Române. Şi cu 
acest prilej s-au rostit toasturi 
de către cei doi întîistătători de 
Biserici în care s-a exprimat con
vingerea că schimbul de vizite în 
tre conducătorii Bisericilor şi în 
cazul de faţă vizita de cîteva 
zile a Primatului Bisericii Angli
cane în România, precum şi dis
cuţiile teologice şi ecumenice ce 
au avut loc, au constituit un alt 
pas înainte pe calea apropierii 
dintre Bisericile Ortodoxă şi A n
glicană, a promovării unităţii 
creştine, a întăririi prieteniei din
tre popoarele britanic şi român 
şi a slujirii păcii pe pămînt.

Arhim. Niton Mihăiţă

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Ro
mân, Sibiu, str. 1 Mai nr. 35. — Articolele 

nepublicate nu se înapoiază.

COMITETUL DE REDACŢIE: Dr. Antonie Plămădeală, M itropolitul Ardealului — 
preşedinte; Lucian Făgărăşanul, Episcop-vioar — vicepreşedinte; Pr. prof. Dr. 
Dumitru Abrudan — redactor responsabil; Lector Aurel Jivi — redactor adjunct; 
Arhid. Gheorghe Papuc, Pr. prof. Dr. Mircea Păcurariu — membri; tehno

redactor: Diac. Ezechil Oancea.

Cititorii din străinătate se pot abona, adre- 
sîndu-se la ILEXIM Departamentul Export 
— Import Presă P. O. Box 136 - 137 — 
telex: 11226, B u c u r e ş t i ,  str. 13 Decem

brie nr. 3.

ABONAMENTUL pe un an: 100 lei. Cont nr. 45.10.4.09.2 Taxa poştală plătită în numerar Tiparul Tipografiei Eparhiale, Sibiu I 44.206 I


